

La derrota infringida al enemigo en el frente de Santander ha sido grandísima, copándosele veinte batallones

Han sido ocupados por nuestras fuerzas en este frente muchísimos pueblos, entre ellos Reinosa, Arijá y El Escudo, en los que las tropas nacionales fueron recibidas con gran alegría

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

EL DEL DOMINGO

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 15 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Vizcaya.—Sin novedad. Frente de Santander.—Las fuerzas legionarias han continuado hoy su avance maravilloso y arrollador, ocupando importantes posiciones en las alturas de la Magdalena y Los Covachos. Asimismo la demás fuerzas han seguido avanzando, limpiando la bolsa que quedó como consecuencia de nuestras operaciones de ayer, en la que algunas fracciones enemigas permanecieron en sus posiciones por no darles cuenta sus mandos de la difícil situación en que se hayan causando al enemigo muchas bajas y se le han hecho numerosos prisioneros.

Se han ocupado también en el día de hoy las posiciones de la Telería, Hoyos, Konvillia, Monte Endinos, Sespil de Enginos, Collado de Zomahoz, alturas al suroeste de Candelosa y La Loba, Loma Quemada y Loma Henchida. En las últimas horas de la tarde nuestras tropas se hallaban a la altura de Reinosa. El número de muertos cogido al enemigo es elevadísimo y muy grande también la cantidad de material que ha dejado en nuestro poder y que nuestro servicio de recuperación está recogiendo y clasificando.

Este ha sido el brillante resultado de la jornada de hoy.

EJERCITO DEL CENTRO

Tiroteos y cañoneos en el frente de Granada. Salamanca, 15 de agosto de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EL DEL LUNES

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 16 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

Frentes de Vizcaya y León.—Sin novedades dignas de mención. Frente de Asturias.—En la madrugada de hoy, en uno de los sectores, el enemigo intentó llevar a cabo un ataque, que fue brillantemente rechazado, causándole numerosas bajas.

Frente de Santander.—En el día de hoy ha continuado brillantemente nuestro avance. Las magníficas tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo, al que causaron numerosas bajas, han tomado Arijá, la población y el puerto de El Escudo, que rebasaron en dirección norte, y a la hora de cerrar este parte se encuentran a dos kilómetros del puerto.

En la operación se cogieron al enemigo seis carros de combate rusos, gran cantidad de material diverso y 675 prisioneros.

Las demás fuerzas, también después de victoriosos combates, se han apoderado del monte Castro, la importante e industrial villa de Reinosa, con todos los establecimientos y talleres de la Constructora Naval, Los Carbaos, Baruelo Chico, San Andrés, Arroyal Zuano, Fontibre, Zares, La Mina, Fresno del Río, Fontecha, Aradillos, Peñas de Abrijón, Ropero el Raboso, Las Trancas, cota 1.06 y otras importantes posiciones.

También esta fuerza causaron numerosas bajas al enemigo, al que hicieron ochocientos prisioneros y se le ocuparon 19 baterías de diversos calibres, cinco carros de asalto y muchísimo material que todavía se está recogiendo y clasificando.

La derrota infringida al enemigo es grandísima, pues al estrangular la bolsa casi todos los rojos que en ella había, que eran veinte batallones, han sido muertos, heridos, prisioneros o se encuentran completamente copados por nuestras tropas.

Numerosos pueblos comprendidos en la bolsa han pasado a nuestro poder, pasando en el día de hoy de veinte. Las poblaciones recibían a nuestras fuerzas con gran alegría, especialmente en Reinosa, en donde había mucha población civil, entre ella gran número de obreros de la Constructora Naval, que entusiásticamente aclamaron a nuestras tropas y se disponen a trabajar inmediatamente. En la fábrica se hallaban en construcción cuarenta cañones y podrá seguir funcionando en plazo muy breve.

Debe ser destacada la actuación

La apurada situación de Santander

Santander.—Desde la última semana empiezan a escasear otra vez los viveres. Para poder comer carne se necesita la receta del médico, con la cual solamente entregan cien gramos por semana. El precio de los huevos oscila entre 15 y 22 pesetas docena. La manteca, 24 pesetas el kilo. Los aldeanos se niegan a admitir dinero, pues pagan exclusivamente con moneda de Euzkadi y quieren que por sus productos se les den otros productos, habiendo por esta causa constantemente jaleos en plazas y mercados, etc.

Por la escasez de medicamentos y productos sanitarios no se puede operar la gente civil en Santander y el que por caso lo necesita tiene que ir a los sanatorios de los frentes y para ello con muchísimas recomendaciones, y claro está que el que se atreve a ir no vuelve. Tampoco tienen anestesia y el que se atreve tiene que sufrir la operación a cara dura.

Los paseos, que parecía habían desaparecido, han vuelto a recurrirse con bastante frecuencia, dándose el caso de que ahora los liquidan en el mismo Santander. Hace pocos días aparecieron asesinados en los pinares del Sardinero, frente al cuartel del general ruso, ocho chicas y once chicos, todos ellos con los rostros deshechos para evitar ser reconocidos. La frecuencia de los paseos es más en la gente "gudari" vasca, tomándose éstos las represalias que pueden. Se han dado varios casos de que gente que ya estaba dentro de los barcos que llevaban refugiados los han sacado, pudiéndose citar el caso siguiente: En un barco con bandera inglesa que salió de Santander con refugiados, descubrieron (ya en viaje), los marineros del barco que iba un hombre escondido. Lo cogieron y tiraron al agua, ahogándose. Esto lo presenciaba gente de la refugiada, pero desde luego alguien lo vio y está dispuesto a certificarlo si el caso lo requiere. Alega la persona que entre la marinería iba algún negro y es uno de los últimos barcos llegados a territorio francés.

El partido comunista y el Frente Popular no andan bien de relaciones, pues se dio el caso en estos días de haber un mitin organizado por el partido comunista en el Cinema Santander, en el que se dedicaron a atacar duramente al Frente Popular, culpándosele de todo lo que pasaba.

Unos días después, en el mismo cine, se celebraba otro mitin por el Frente Popular y como es natural lo dedicaron exclusivamente al partido comunista. A la salida hubo su consiguiente lío de trompazos. En la actualidad existen odios profundos, creyéndose que no ha de tardar el día en que se lichen entre ellos.

Al "Almirante Cervera" le llaman en Santander el delegado de Abastos, por ser el que estorba la entrada de viveres. Al "José Luis Díez" le llaman "Pepe el del Muelle", pues por lo visto no se maneja del muelle, aunque precisamente el lunes a las doce de la noche salió con rumbo desconocido y no había vuelto, corriéndose el rumor de que huía de la quema que se avecina.

Hace unos días se elevó en la bahía de Santander el hidroavión que allí había y conocido por el mote de "Servicio Valdelella-Numanzia-Sardinero" (que es servicio que hacían los autobuses públicos) y que por lo visto es el que hacía exclusivamente, pues no se atrevía a salir del cerco de la capital. Pues bien, se elevó y se fue con dirección al pequeño puerto de Suanes, a treinta kilómetros de Santander. Desde allí al verlo creyeron que era el hidro del "Canarias", avisaron enseguida al aerodromo de Torrelavega, de donde salieron cinco cazas que enseguida lo liquidaron, echándole abajo y matando con las ametralladoras a cuatro de los cinco tripulantes del hidro. El quinto ganó la plaza a nado, pero allí, a pesar de sus gritos de U. H. P., creyeron se trataba de un fascista y lo liquidaron a estacazos y a pedradas. Los cazas volvieron a sus bases y los pilotos a comentar su apoteósica hazaña al bar, y cuando estaban celebrándolo llegó la muchedumbre a comerseles, pues habían matado a cinco de los más expertos y valientes amos del aire y además habían perdido el único hidro que tenían.

Los interesantes documentos cogidos en Bilbao

Bilbao.—El consejero de Defensa del trahumante Gobierno de Euzkadi dirigió, cuando nuestra ofensiva lo arrollaba todo, a los alcaldes de varios pueblos que estaban amenazados por nuestras tropas el siguiente telegrama: "He dispuesto evacuación ese pueblo. Medida afecta a todos los viveres útiles, comestibles, ganado de todas clases, piensos y útiles de trabajo. Aquellos dispongan medios propios deberán utilizárselos. Flota pesquera dispuesta en aquellos pueblos que etengan exceso. Delegado Lequeitio, encargado dirigir tal evacuación, que deberá ser cumplimentada sin dilación bajo penas severísimas."

Entre la documentación cogida en Bilbao a los rojos separatistas figura este telegrama dirigido desde París a la Presidencia del Gobierno de Euzkadi: "Embajada estimada conveniente que alcalde Guernica, Echegaray y coadjutor estén el miércoles, día 12, en París. El día 19 habrá otro mitin de mujeres sólo, queriendo la embajada venga una oradora, aunque sea en castellano. Preferible testigo bombardero sobre mujeres y niños de Guernica. La propaganda en América conviene que éstos, dada la psicología yanqui, sean guapos, sanos y bien fornidos, de seis a diez años."

«Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical. NADIE PARTICIPARA A TRAVÉS DE LOS PARTIDOS POLITICOS.»

¿Está claro? La Nueva España cuesta mucha sangre y mucho dolor, con los que nadie puede traficar para su medro.

Un documento interesante

En el avance por Albarracín ha sido hallado un documento que dice así: "XIII Cuerpo de Ejército. Comisario inspector. Secreto. Fortificaciones."

Causa sonrojé que al año de guerra no se haya sabido convencer a los soldados de la conveniencia que significa una buena fortificación de la que es el más beneficiado. Que una posición bien fortificada tiene una capacidad de resistencia casi inexpugnable, haciéndose esta totalmente infranqueable cuando está ocupada por unos soldados con concepto exacto de su deber y conciencia plena de lo que significa nuestra causa.

Suministremos: Las deficiencias observadas en este extremo deben desaparecer. No es ningún honor para un comisario que los soldados de unidad carezcan de un racionamiento normal, aun en momento de operaciones. El hecho de que un soldado muera de sed en un parapeto no puede repetirse. Este es un exponente, entre muchos, de un deficientísimo servicio, que son los comisarios los encargados de corregir.

Evasiones al campo enemigo: Para evitar que continúen los innumerables casos de esta naturaleza, es necesario que el trabajo de los comisarios políticos en este sentido esté bien orientado. Somos nosotros, los comisarios, los responsables de estas evasiones. En unidades que han estado reorganizándose mucho tiempo los comisarios han tenido ocasión de conocer y controlar al personal de los batallones y montar un servicio de vigilancia de sospechosos.

Fraternización con el enemigo: Este problema hay que evitarlo. Hay que llevar al ánimo del soldado la imposibilidad total de estratagemas.

Moral: Es cierto que los últimos fracasos y los desastres en el sector sur han bajado la moral de los combatientes. Esta es la principal labor del comisario. Procurarán éstos levantar el ánimo de los soldados, poniéndoles los ejemplos que crean más convenientes."

Crónica del frente de Santander

En el día de hoy envía desde el frente de Santander "El Tebib Arrumi" la siguiente crónica: "¡Atención españoles! Os hablo hoy desde la cumbre del puerto de El Escudo, que tan brillantemente acabaron de tomar después del rudo combate los soldados de la Brigada Legionaria. Redacta estas notas entre continuas ovaciones y gritos de entusiasmo. El día de hoy ha sido algo grande, inolvidable, único..."

Hepresenciado toda la manobra de este sector, que se ha coronado con la toma de Reinosa y la Constructora Naval, y luego me trasladé al otro sector. Hacía tiempo que tenía el deseo de ver como operaba la Brigada Legionaria, y lo logré con creces, porque la de hoy fue una operación que pasará a la historia.

Este puerto de El Escudo es uno de los pasos más difíciles, y a ello hay que añadir que los rojos lo tenían magníficamente fortificado con triple alambrada cubierta por la maleza, de forma que era imposible descubrirlo hasta que los soldados se encontraban entre ellos. En fin, puede decirse que la fortificación era casi superior a la del cinturón de Bilbao.

Estas trincheras estaban defendidas por cinco brigadas, dos de asturianos y tres de santanderinos. Al iniciar nuestras tropas el avance se vio que llegaba una masa de infantería precedida por siete carros de asalto y escoltada por nueve aviones; pero la artillería legionaria hizo huir a los aparatos y de los siete carros de asalto pronto quedaron en nuestro poder seis, escapando entonces la infantería a todo correr. La huida emprendida fue tal, que a las dos horas de coronar nuestras fuerzas la cumbre de El Escudo no se oía un tiro y con nuestros gemelos de campaña divisábamos una extensión de terreno que llega hasta el Cantábrico, sin ver ni un sólo enemigo.

Yo mismo he contado en una soledad y en la misma se hicieron 150 prisioneros, casi todos jovencillos de la quinta del cuarenta.

Tras la ocupación de El Escudo,

¿Dónde irá a parar la Capital Roja?

"Adelante" órgano socialista de la situación, al relatar el viaje de Negri a Barcelona, dice cosas que merecen ser recogidas y que reporta a escasear en la zona liberada.

No sé en verdad que edeciros del espíritu admirable de nuestras tropas. En el camino me he cruzado con las camillas en que eran trasladados los heridos, y yo, que no os he mentado nunca, os digo que todos ellos iban cantando alegremente.

Uno de estos heridos, que marchaba por su propio pie, con un brazo en cabestrillo, iba llorando amargamente. Me acerqué a él y para consolarlo le dije: "—Animo, muchacho. Eso no es nada."

—Ya lo sé—me respondió rápidamente, añadiendo:— No lloro por mi herida; lloro porque ha resultado gravemente herido mi comandante, que es un valiente.

La bandera de Falange Española, con su comandante Soto al frente, ha tomado brillantemente la cota 1.060, fuertemente defendida por el enemigo. Y sin embargo, entraron al primer empujón, con bombas de mano, con la bayoneta calada y desplegada al viento la bandera roja—negra con su haz de flechas, mientras que los bravos falangistas cantaban epe himno cada día más magnífico "Cara al sol", que aquí suena mejor que en parte alguna.

¡Españoles, en pie!
Vivan las brigadas legionarias!
¡Viva la brigada "Llamas Negras", que conquistó el puerto de El Escudo!

Rusia en la guerra de España

La "Gazette de Lausanne" de 9 de los corrientes, dedica su editorial a comentar la actuación de Rusia en la guerra española, en relación con el problema de la No Intervención. Alude también a la terrible persecución desarrollada por el secretario del Komintern. Y escribe:

"Stalin destruye en torno suyo todo lo que hace sombra. De la vieja guardia que hizo la revolución, no queda ya casi nadie. En su sangrienta manía persecutoria, va extendiendo cada vez más sus golpes homicidas. Es un drama sombrío que prosigue y del cual no se ve todavía el fin. Pero el objeto resulta evidente: todo está tendiendo a establecer, sobre las ruinas y los cadáveres, el poder de uno sólo. Quienes en el exterior, se obstinan a mantener la fe en este régimen, son unos desdichados."

"El juego que la extraña república soviética practica en España, es, de todos modos, anormal. Intenta bolchevizar este país. Pone todo su empeño en imponerle un régimen que ella misma ha superado. Pero aún en el supuesto de que lo consiguiera, la península permanecería mucho tiempo bajo dicha obediencia. ¿No se descorrería el velo algún día? Y entonces, qué situación tan triste sería la de este desdichado país, propicio a las luchas internas? Y, sobre todo, qué daño para los vecinos!"

Afortunadamente, empero, en el orden internacional, "la Rusia soviética tiene ya bastante trabajo para mantenerse en el corro de Europa; hoy día se halla nuevamente desplazada. Qué no se mueva! Qué se le deje en su aislamiento! Si las naciones reprimadas en Londres son realmente sinceras en su voluntad de no intervención, el camino a seguir por ellas está trazado. Que se tomen las medidas necesarias para detener en alta mar o en las cercanías de los puertos españoles los transportes bolcheviques. Con todos los medios de que se dispone, esto no ha de ser difícil. Dos o tres ejemplos bastarían. Entonces, el peligro de guerra que se cierne sobre Europa, quedaría definitivamente descartado, y se podrían contemplar con mirada tranquila, aunque triste, las últimas convulsiones de la península."

Los estancos y la moneda fraccionaria de Barcelona

Copiamos de "El Diluvio" un artículo titulado "Los estancos y la moneda fraccionaria".

Ayer fué motivo de comentario el aviso puesto por la expendeduría de tabacos anunciando para mañana la saca de la que correspondía a cada comprador un paquete de peseta. Esto tan limitado del reparto, con tener gran importancia, no la tiene si se compara con las tres notas que aparecen al pie del aviso. Uno de ellos dice que no aceptando de momento el Banco de España los billetes de la Generalidad los estancos dicen que tampoco los aceptan. La otra dice que los certificados de plata emitidos por el Estado que están rotos o deteriorados o pegados, tampoco se podrán aceptar. La última nota dice que el comprador deberá presentarse a adquirir el paquete con dinero justo, y caso de no poder ser, que el cambio le será devuelto en sellos de Correos. ¿Se puede saber qué se pretende con estas dificultades. Provocar un conflicto público. Esto da una idea de la situación de Barcelona y de las relaciones entre el Gobierno de Valencia y la Generalidad, si se tiene en cuenta que los billetes emitidos por esta última y que admite el Banco de España son de curso legal en Cataluña.

Maqueda el pueblo milenario, es el ahijado de la provincia de Lugo

Ni un solo habitante de la provincia debe dejar de acudir con su óbolo

Entregad vuestros donativos en metálico y efectos en las alcaldías de los Ayuntamientos de la provincia, y los de la capital, en la secretaria de la Diputación.

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

Suscripción Pro Acorazado "España"

Nuestras fronteras mayores son el mar, en él está nuestra grandeza. Por la España Imperial entrega tu óbolo.

La recaudación del «Plato Unico» tendrá lugar los días 6, 7, 16 y 17 de cada mes en los lugares ya indicados

CARTA DE PARIS

Con guante blanco y con la punta de la espada...

Agosto. La escena tuvo por marco el puerto de La Rochela, un viejo puerto de guerra francés en una ciudad antigua, que habla de guerra de religiones y de piratería. Hubo que someterse a la exigencia de la marinería roja que sale de España henchida de memeces del repertorio pedagógico del director "de Mundo Obrero", que actúa en Valencia de ministro de Instrucción pública. La educación comunista progresa y llevan prisa en mostrar sus bellos frutos en el extranjero. Aparentan incluso que les han enseñado el honor nacional, y cuando el juez de La Rochelet dictó en bargo preventivo, a petición de Bancos ingleses, contra un buque pirata, cargado de valores robados procedente de Santander, la tripulación se negó a recibir a las autoridades encargadas de cumplimentar la orden del juez. Un torpedero se colocó al lado del barco de Prieto, pero no era cosa de disparar contra aliados...

Previa interminables discusiones diplomáticas, se llegó al acuerdo de proceder al embargo, dejando a salvo "el honor del pabellón". Sobre la escalera tendida entre el barco y el muelle, los marineros rojos colocaron la bandera tricolor, que, simbólicamente de bía cerrar el paso a los extranjeros. La tripulación formó en el puente, con el puño en alto; protesta simbólica también contra el embargo. Al director de escena no se le había escapado ningún detalle y ordenó que las fuerzas de gendarmería, que acompañaban al Juzgado, se situasen frente al barco, en actitud pacífica y respetuosa. Un capitán de gendarmes se calzó un guante blanco y con la punta de la espada, sin profanarlo, ni herirlo, con todos los respetos dignos de los libros de caballería y del cuadro medioeval de La Rochela, quitó de enmedio el pabellón de Valencia. Una banda de música hizo oír el "himno de Riego" y "La Internacional", que los gendarmes escucharon presentando las armas, el Juzgado con la cabeza descubierta y la marinería a bordo en impecable formación. Salvados estos trámites, las autoridades judiciales procedieron al embargo del barco desmontando las máquinas para impedir la huida, mientras se decidía en la paz del pretorio la razón de la demanda inglesa.

La Prensa reseña escuetamente este episodio, pero sin comentarios ni ironías de mal gusto. La liturgia rusa es objeto, en Francia, de unánime respeto, y los franceses, súbditos de Moscú, se sienten enternecidos ante esta manifestación del orgullo nacional, inculcado en la marinería roja por hombre tan culto como el maestro anafetoz que se llama Jesús Hernández. Hoy, más que nunca, la pedagogía es política y nada pueden alegar en Francia contra la educación comunista en España roja. En París acaba de celebrarse el gran Congreso de la Junta nacional de maestros, y ha habido debates interminables sobre el fascismo, la paz y la guerra, el Frente Popular, la cuestión financiera, y a ninguno de los congresistas se le ha ocurrido tratar de métodos educa-

tivos, de cuestiones de enseñanza, en fin, de cosas profesionales. Los maestros, que son funcionarios del Estado, se han reunido para deliberar sobre la actuación del Gobierno Blum, las causas de su caída y el permiso que puede darse a Chautemps para seguir en el Gobierno, previas las condiciones que el Congreso de maestros, en su absoluta soberanía, le ha impuesto. Tampoco se les ha ocurrido pensar que las asociaciones de funcionarios están prohibidas por la ley, y por lo tanto han actuado ilegalmente, ellos y el propio ministro de Instrucción pública, que al recibir la comisión encargada de remitirle las conclusiones, a título de ultimátum, no ha mandado detenerles, por la fuerza pública. Poquito a poco, todo se va desgregando, y la gran revolución social, iniciada por Blum desde el Poder, continúa su camino. Azaña, consagró como un hecho histórico, en los albores del alzamiento de julio, la adhesión de la clase obrera al Poder, entre las ruinas de los incendios y el mar de sangre del crimen. Blum lanzó el mismo tópico al triunfar el Frente popular, y con las vacaciones pagadas, las masas se arrojan al asalto de los balnearios célebres, como Vichy; de las playas a la moda, como Deville y Biarritz, y penetran allí, en interminables desfiles, con el puño en alto, cantando "La Internacional" y atemorizando con sus insultos a los veraneantes, que quizás el año próximo, si están todavía en vida, emigrarán en busca de reposo, hacia playas y balnearios extranjeros. Todo les pertenece. La Exposición es el coto cerrado del extremismo. El ochenta por ciento de los comerciantes allí instalados, son judíos extranjeros, los buitres que se abaten sobre un país, antes y después de la gran batalla, los comensales obligados del gran festín de la miseria humana. Por las avenidas distribuían ayer, traducido al francés, el discurso pronunciado en Valencia por Azaña, en ausencia de Prieto y en presencia y bajo la vigilancia del embajador de Rusia, contra la invasión extranjera. Mientras tanto, las fuerzas nacionales, que hubiesen podido poner a raya el comunismo, también se desgregan. Una cuestión personal divide a los caudillos. La Rocque y Doriot, no sólo no se entienden. Se odian. Cada cual pretende llevar el agua a su molino político. Insidioso, el comunismo alimentado sta pugna y se va deshaciendo aquella leyenda tan hermosa del patriotismo francés, de la unión sagrada ante el enemigo. La brecha está abierta. Insensatamente nada hacen La Rocque y Doriot para cerrarla, y por ella se infiltran, en cantos de úbulo y de odio, las huestes de Moscú. Con guante blanco y con la punta de la espada tratan un pabellón manchado de crímenes. Y los mismos que organizan y asisten a una escena que quiere ser caballerescas y es bufa, dejan que en La Rochela, en París y en todas partes, la fiera desatada por Blum manche y pisotee la bandera francesa.

B. CALDERON FONTE

NECROLOGIA

A las tres de la madrugada del domingo falleció la respetable y bondadosa señora doña María de la Concepción Basaburrú y Aizena, viuda de Varela Portas.

La difunta señora, que poseía las más hermosas cualidades cristianas ha llegado a la muerte con la resignación que sólo pueden tener las almas que han pasado por el mundo prodigando las obras buenas, carinosas y perseverantemente. En Lugo contaba doña María de la Concepción Basaburrú con numerosas amistades y simpatías adquiridas con su trato exquisito y amable carácter.

Ayer a las doce y media de la mañana se celebró en la iglesia parroquial de Santiago el funeral de doña María de la Concepción Basaburrú, al que asistieron numerosísimas personas, entre las que figuraban muchas damas. Ofició en la misa de entierro el cura párroco señor Gómez Díaz, asistido del mayordomo del Seminario conciliar señor Sarandez y del presbítero señor Gayoso. Hizo la ofrenda en el ofertorio de la misa, el decano del Colegio de Abogados de esta capital don José Benito Pardo Rodríguez, con suero de la extinta.

La capilla de voces de la Basílica interpretó los responsorios del padre Otaño, la misa de difuntos a cuatro voces, de Haller, y el responso de Perossi. Después del funeral se efectuó la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio. Una prueba fehaciente de las grandes simpatías que rodeaban a la extinta señora y los sinceros afectos que disfrutaron sus hijos y demás deudos, han sido cumplido testimonio dichos actos a los cuales concurrieron muchísimas personas de todas las clases sociales de la población.

Presidían el duelo, el canónigo y vicario general del Obispado M. I. señor Sindín, el maestro de capilla de la Metropolitana de Taragona señor Tápies y el párroco de Ramil (Castro de Rey) don José Benito Fernández Quintana.

A sus desconsolados hijos y demás deudos de la finada les acompañamos en su justo dolor, deseándoles resignación y consuelo.

Los hijos y demás deudos de la finada señora doña Manuela Rey Fernández, viuda de López Regio, nos ruegan que en su nombre demos las gracias a las numerosas personas que asistieron a los actos del entierro de la referida señora celebrados el día 13 del actual.

A las cuatro de la madrugada del sábado último, entregó su alma a Dios el señor don Antonio Rodríguez Barreiro, persona afabilísima, justamente apreciada.

Los actos de su entierro celebrados anteayer y ayer, se vieron muy concurridos. Descansen en paz su alma y reciban sus hermanos y demás deudos nuestro sentido pésame.

Falleció a las nueve de la mañana del sábado último, el carabinero retirado don Antonio Lage Legaspi.

Lo mismo el acto de la conducción del cadáver al cementerio que se celebró el domingo a las cinco de la tarde, como el funeral de entierro efectuado ayer estuvieron muy concurridos.

A su esposa, hija y demás familiares les acompañamos en el sentimiento.

La familia del fallecido señor don Francisco García Martínez, jefe de línea que fué de la estación telefónica de Lugo, da por nuestro conducto las más expresivas gracias a todas aquellas personas que se dignaron asistir al funeral y entierro, actos que se celebraron en esta capital el pasado viernes.

La esposa del Generalísimo devuelve a la Virgen de Begoña las joyas que le habían robado los rojos-separatistas

En el famoso santuario vizcaíno se celebró la solemne y emocionante ceremonia

Bilbao.—La última capital reconquistada para España apareció hoy engalanada. La animación en las calles correspondió a los días Carmen Polo de Franco, esposa del Caudillo, acompañada del jefe del Gabinete Diplomático, fué recibida por las autoridades locales. Una hora después partió la comitiva con dirección al santuario de Begoña.

La carrera estaba cubierta por las fuerzas y por un público que era todo Bilbao, más el vecindario de los pueblos de ambos lados de la ría, así como mucha gente del resto de la provincia. El trayecto se hizo entre aclamaciones entusiastas. Los encargados de mantener el orden tuvieron que realizar esfuerzos inauditos para contener a la muchedumbre que pugnaba por ver y aplaudir de cerca a la ilustre dama.

Al llegar al santuario de la Virgen de Begoña, la esposa del jefe del Estado devolvió, en una bandeja de plata, la corona y algunas joyas que los rojos-separatistas se habían llevado y que fueron recuperadas. El alcalde de Bilbao pronunció una elocuente alocución.

Monseñor Antonescu pronunció una sentida plática en la que invocó la bendición de María para todos. Terminada la ceremonia, se emprendió el regreso a Bilbao. El público, presa de un enorme entusiasmo, daba vivas patrióticos y gritaba ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!

Incidentes a bordo del «Mariscal Lyautey» en el puerto de Palma de Mallorca

Palma de Mallorca.—Interesa rectificar las informaciones de la Prensa roja internacional, relativas al incidente ocurrido en este puerto con motivo de la detención a bordo del vapor francés «Mariscal Lyautey», de tres súbditos españoles de filiación marxista que pretendían dirigirse a Francia para trasladarse luego a la zona roja. Las referencias de dicha Prensa desnaturalizan los hechos, pues hablan del supuesto abuso cometido por las autoridades españolas infringiendo el derecho de jurisdicción en el navio francés al penetrar en el barco las fuerzas españolas, acorralar a la tripulación francesa y amenazar al capitán con disparar las baterías de costa. La verdad es que las autoridades españolas se acomodaron en todo momento a las disposiciones vigentes del derecho marítimo internacional. La Policía española nacionalista quiso detener a los tres sujetos de referencia, para lo cual se obtuvo del cónsul francés y del comandante del «Mariscal Lyautey» la autorización correspondiente de desembarco. La tripulación, sin embargo, se negó a dejar salir a los tres españoles, amotinándose contra el capitán del barco. Para reducir a la tripulación rebelde, el comandante del «Mariscal Lyautey» solicitó la intervención de las fuerzas españolas, las cuales subieron a bordo para practicar la detención de los fugitivos. La marinería ofreció resistencia al principio contra el comandante y la Policía española, pero ésta dominó a los sublevados y procedió a desembarcar a los tres desertores. La actuación de las autoridades españolas fué, como puede verse, correcta en todo momento. Contrariamente la actuación de los marineros franceses que se amotinaron contra su comandante y ofrecieron resistencia a las fuerzas españolas requeridas por el comandante del barco, estuvo exenta de corrección y de disciplina. Solventado el incidente, el «Mariscal Lyautey» levó anclas llevando la tripulación completa. Otra prueba de la corrección de las autoridades españolas.

Más festejos en Bilbao

Bilbao.—Celebróse procesión eucarística, en reparación de las profanaciones por el sacrilegio cometido en la Basílica de Begoña. A las siete de la tarde salió la procesión de las cercanías del Ayuntamiento y se dirigió hasta la Basílica. Formaban en la comitiva miles de almas, precedidas por las Milicias, un abunda de música, el delegado de Su Santidad y las autoridades civiles y militares. A la puerta de la Basílica el pueblo rindió homenaje a su patrona, desfilando ante la puerta principal, donde sobre un templete se hallaba colocada la virgen. A las nueve de la noche se ha celebrado una gran retreta y la ciudad luce una fastuosa iluminación.

¿Va a emplear Miaja gases?

Salamanca.—Llegan de París noticias de que eMiaja ha conseguido autorización para emplear gases. La maniobra está preparada para que el llamado Gobierno de Valencia simule el ignorarlo, dando al hecho un aspecto de iniciativa particular de Miaja. Estamos preparados. La España nacional no será la primera en emplear estos agresivos medios, pero está prevenida para contestar con creces a una agresión de este género.

EN FAMILIA Se admiten huéspedes Avenida de Moret, 16.-2.º LUGO

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA Corroboración testamentos. Es critos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc. Legalizaciones. Calle de San Marcos número 27 1.º.-Teléfono 29 LUGO

PERDIDA La persona que haya perdido un bolso de señora el domingo último en la Catedral, puede pasar a recogerlo, previo el pago de este anuncio, al chalet número 8 de la Colonia Antonio Miño.

El Gobierno rojo disuelve el Consejo de Aragón

La "Gaceta" roja publica un decreto de la Presidencia en el que dice que las necesidades morales y materiales de la guerra exigen de manera imperiosa ir concentrando la autoridad del Estado de suerte que pueda ser ejercida unidad de criterio y de propósito. La división y subdivisión del Poder y facultades han desvanecido en más de una ocasión la eficacia de acción que aún siendo puramente administrativa en su origen tiene como no puede por menos repercusiones profundas en los negocios de la guerra. La región aragonesa, capaz por el temple de sus hombres de más altas contribuciones humanas y económicas a la causa de la República, padece con mayor rigor que ninguna otra los efectos de la dispersión de la autoridad de donde se sigue un daño a los intereses generales e ideológicos y urge que cesen sus nocivos efectos. El Consejo de Aragón, cualesquiera que hayan sido sus esfuerzos, no ha alcanzado a remediar el mal. Por ello, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, vengo en decretar: Artículo primero. Queda disuelto el Consejo de Aragón y suprimido el cargo de delegado del Gobierno, presidente del citado Consejo. En su consecuencia cesará en el cargo de delegado del Gobierno de Aragón don Joaquín Ascaso Barria y demás consejeros que integran el citado organismo. Artículo segundo. Los territorios de las provincias aragonesas afectas a la autoridad de la República quedan bajo la jurisdicción de un gobernador general de Aragón, nombrado por el Gobierno con las facultades que la legislación vigente atribuye a los gobernadores civiles. Por otro decreto se nombra gobernador general de Aragón a don José Ignacio Mantecon.

Las discordias socialistas

El comisario soviético en Cataluña, Comorera, habló en Valencia en un mitin celebrado en el Teatro Capitol. He aquí algunos párrafos de su discurso, reportado por el órgano socialista "Las Noticias" del 10 de los corrientes. Registremos primero el ataque a Largo Caballero. "No se explica que sean hoy enemigos de la unidad aquellos que en otro tiempo abogaron por ella y que se hacía llamar por todos los pueblos de España el Lenin español, cuando era ídolo de las Juventudes Socialistas Unificadas como hoy lo es de las Juventudes Libertarias". Y luego el ataque a la Prensa largo-caballerista y la constatación de un clima de discordia: "Después del esfuerzo de un año para ignorar el florecimiento de la U. G. T. en Cataluña, y cuando creíamos encontrar en Valencia felicitaciones a gran escala, sólo hemos encontrado miradas hostiles, enemigos y compañeros saboteadores a nuestra obra, que nos han llenado de calumnias desde un pedregal que hoy está en manos de los socialistas y que es el órgano de la U. G. T. y nos atacan los que no se acordaban de nosotros en las horas de lucha." "Las Noticias" que reporta el discurso de Comorera silencia un párrafo que descubrimos en "El Diluvio" de la misma fecha y que vale la pena de ser recogido. Es un "elogio" a los primeros milicianos que marcharon al frente de Aragón al mando de Durruti y de Pérez Farrás: "Cataluña, al principio, mantenía sus vicios de origen y empezaba la guerra con unas cuantas tribus que, asaltando los camiones, decían que iba a tomar Zaragoza." "En el mismo acto habló "La Pasiónaria" en tono de bravata. Ha aquí lo que dijo del Ejército rojo: "Poseemos un Ejército capaz, no solamente de expulsar a los invasores, sino de ir a los pueblos de Italia y Alemania en ayuda de los pueblos sometidos por sus verdugos." "¿Qué diría "La Pasiónaria" si las milicias hubiesen conseguido alguna vez una victoria?" Y finalmente el incienso a Rusia, no podía faltar: "Yo os aseguro—afirma—que la ayuda que nos ha prestado la U. R. S. S. y que nos seguirá prestando, no se paga con todos los tesoros del mundo." "En efecto, la ayuda rusa no se paga con todos los tesoros del mundo, se paga con los de España, con los de los españoles a quienes se los ha arrebatado la facción valenciana."

Gil Robles sale al paso de manifestaciones apócrifas que le atribuyen

Lisboa.—Ante la aparición en determinados periódicos de unas supuestas declaraciones suyas, el señor Gil Robles ha manifestado que aunque se encuentra en la imposibilidad de salir al paso de todos los infundios que la maledvolencia quiere lanzar contra él, se ve obligado a hacer constar que no ha hecho a nadie declaraciones de ningún género y que cualquier manifestación que se le atribuya es completamente falsa. Reiteradamente se ha negado a decir palabra a los representantes de diversas agencias extranjeras que le han visitado, y estas negativas han sido sus únicas manifestaciones.

Nuevo aviso a los padres y tutores de los niños evacuados

Merced a las activas gestiones llevadas a cabo por la Cruz Roja Nacional y por mediación del Comité de la Cruz Roja Internacional, las condiciones en que viven los niños españoles en aquel país han mejorado y se han corregido algunas deficiencias respecto a su alojamiento y alimentación. La Cruz Roja Nacional se complace del resultado de su intervención y de la ayuda del Comité de Ginebra y reitera su invitación a los padres y tutores que tengan a sus hijos o pupilos en Méjico, enviados allí por los marxistas, para que dirijan sus peticiones de repatriación al señor conde de Vallés, presidente de la Cruz Roja Nacional, Burgos, quien les dará el debido curso.

«Ni un obrero sin pan» «Ni un hogar sin lumbre» Generalísimo FRANCO. «Y menos el del Combatiente»

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Mat. y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

EL POPULARÍSIMO CÓMICO ARMAND BERNARD en la bellísima comedia musical, prodigio de gracia y alegría. Chófer con faldas HOY, MARTES en el TEATRO CIRCULO A las 6, 7'45 y 10'45 BUTACA 0'60 MAÑANA Pady, lo mejor a falta de un chico PRONTO La amargura del general Yen Suspiros del Plata o el caballo del pueblo

Tintorería Los Mil Colores La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

Colchonero a domicilio con muestrario extenso, en Damasos y lanas. Confección esmerada en cojines, colchas enguatadas, edredones y colchones en general. Se hacen reformas. Precios económicos. Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Dr. Castro, 8.

SEGUNDO PARDO GIL ENFERMEDADES DEL PULMÓN Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama. Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid. RAYOS X. LABORATORIO Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 de mismo mes. Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

Lechería Moderna M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

ALFONSO DIAZ Atiende en la Amérgoa del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO.-Calle Avenida de Mayo, 1675, Suena el Bifre

«Ni un obrero sin pan» «Ni un hogar sin lumbre» Generalísimo FRANCO. «Y menos el del Combatiente»

EN FAMILIA Se admiten huéspedes Avenida de Moret, 16.-2.º LUGO

CENTRO DE NEGOCIOS de MANUEL F. REIJA Gestor Administrativo, matriculado AGENCIA REIJA Corroboración testamentos. Es critos de todas clases. Certificaciones penales y últimas voluntades. Ventas. Traspasos. Hipotecas. Obtención documentos en Burgos, Salamanca, Valladolid y otras capitales. Gestiones en Oficinas, etc., etc. Legalizaciones. Calle de San Marcos número 27 1.º.-Teléfono 29 LUGO

PERDIDA La persona que haya perdido un bolso de señora el domingo último en la Catedral, puede pasar a recogerlo, previo el pago de este anuncio, al chalet número 8 de la Colonia Antonio Miño.

EL ARTE Y LA GUERRA

Conferencia leída ante el micrófono de Radio-Lugo "Onomástico de las Azules", por don Manuel Seljas, secretario del Museo Provincial.

No se puede hablar de arte en estos momentos, sin recordar la tragedia de la guerra, que en el solar hispano se desarrolla y que produce, luto y dolor en los hogares, vibraciones continuas de patres, exaltación en todos los frentes, espíritu y ansias de redención en el común sentir hacia una España nueva, forjada con la sangre de tantos mártires y con la ilusión de tantos héroes.

Entre los estragos materiales de esta revolución, destaca siempre el arte que acompaña a las masas, que destruye y de saquear cuanto encuentran a su paso, sin consideración alguna para el símbolo de una objetividad y de una cultura, y exaltación y valor bélicos, debieron de merecer todo respeto y toda veneración.

Muchos son los monumentos arqueológicos mutilados por la dinamita, destruidos por la tea incendiaria, numerosos los objetos de arte, que todo buen español, amante de su Patria, tiene que sentir de su profunda, con el sentimiento de que ve desaparecer glorias pretéritas, muchas de valor inestimable, los hermosos froneses de la grandeza de nuestro pasado, que eran vivientes testimonios esculturales en milenarias piedras, expuestas en milenarios templos, que prestaban artificios e imagineros, habitados por vivos también, en tablas, cuadros y joyas, guardadas con el mayor cariño, en catedrales, conventos e iglesias; preciosos pergaminos o páginas de incalculable valor, en libros de nuestros archivos, bibliotecas y museos, saqueados o lamentablemente destruidos.

No se comprende bien, el por qué de tan satánico y desmedido furor, en tales destrucciones. No se alcanza tampoco, que consecuencias lógicas ni que beneficios útiles representa para los ganadores de una revolución, llevarse por delante todas estas grandezas artísticas e históricas, para anularlas en su propio perjuicio y en perjuicio de los demás. No es sólo el solar español el que se perjudica, viéndose disminuido su caudal artístico. ¡No! Es el mundo entero, es la civilización la que pierde estos valores, la que tiene que mirarse sonrojada, al sentir, al lado de sus grandes avances, los latigazos de destruidos, descarnados, semidesnudos de hombres, que en el camino de sus luchas, señalan con su sangrienta actuación, su retraso, su decadencia y su inhumanidad.

El glorioso movimiento salvador de España ha impedido, en la provincia de Lugo, como en todo el resto de Galicia, que las hordas se adueñaran de los mandos, o actuasen con eficacia, en los pueblos. La coherencia en imponerse el Ejército, eritó pudiesen cometerse crímenes, atropellos y hechos vandálicos, que en otras partes han tenido inusitada extensión. Los pueblos que padecen más directamente el horror de la guerra, por estar en frentes de combate, sufren todas las consecuencias funestas que la guerra impone y los desmanes que se cometen por el enemigo, que en su huida, arrastra siempre desolación y exterminio.

Pues a pesar de las favorables condiciones en que se encontró nuestra provincia, no pudo evitarse que hubiese varios intentos de quema de iglesias, que fueran pasto de las llamas bastantes, y que sufriesen perfectos de más o menos importancia otras, quemándose

también, o destruyéndose, varios archivos parroquiales. Tenemos noticias de los siguientes daños causados:

En el Ayuntamiento de Becerreá, al iglesia de la capital, en la que fueron destruidos los retablos, puerta principal, pila bautismal y ornamentos; la de Viláchiz y Cruzul, quemadas totalmente, desapareciendo sus imágenes y los enseres propios del culto Divino; las de Agüeira, Liber, Villamane, Tortes, y Capilla de Horta, en las que se destruyeron los retablos y muchos ornamentos. En la de Agüeira, se quemó además parte del archivo parroquial. En el Ayuntamiento de Incio, fué quemada completamente la iglesia de Villasoto; en el de Páramo, la remita llamada de Santa Engracia, sita en la parroquia de Santiago de Saa; en el de Sañuñas las de Sobreda y Villacalz; en el de Rivas de Sil, la hermosa iglesia de Santa María de Torbeo, quemada y destruida totalmente, perdiéndose tres altares del siglo XIV y cuadros de valor; la de Santa María de Nogueira cuyos destrozos alcanzaron, al altar mayor, a dos laterales, al púlpito, a varias imágenes y a la cajonería de nogal de la sacristía; en la capilla de la parroquia de San Pedro, fué destruido el retablo, una cruz de piedra de la fachada del edificio, desapareciendo todas las imágenes; en la iglesia de la parroquia de Reiros, han sido destruidos todos los objetos de valor artístico, sufriendo daños también la iglesia de Sotordey y la capilla de Cubela; en el Ayuntamiento de Los

mus, las hordas quemaron en el año 1933 la iglesia, quedando sólo en pie, de la parte antigua, el ábside, bonito ejemplo de arte románico, en sillera granítica, abovedado, con columnas al exterior, pareadas, a modo de contrafuertes, de fuertes esbeltos, rematados con capiteles lisos que alternan con los canchillos del tejazor. Rasga el templo, de este ábside, correspondiendo al eje de la iglesia, un ventanal románico de columnas, con capiteles finamente ejecutados, como lo son también los del arco triunfal, de sección prismática, que da advocadura a la nave rectangular de esta iglesia, en cuyos muros; de reciente construcción, aparece otro airoso ventanal románico con arco de medio punto trífido sostenido por columnas monolíticas, con elegantes capiteles, observándose en algunas piedras de estos muros, pequeños fragmentos de las pinturas que decoraban la iglesia antigua.

No contentos con la destrucción del templo, que formó parte sin duda de la casa conventual o monasterio, del cual no quedan vestigios, los revolucionarios en los primeros días del movimiento, prendieron fuego a la casa rectoral, que ardió, así como el archivo de la parroquia, en el que sin duda, había documentos de interés histórico.

Algunas notas poseemos, tomadas de aquel archivo por nosotros, entre ellas, una curiosa, de diligencia extendida en el libro de bautizados, abierto el 18 de julio de 1809, por haberse perdido el anterior, en la que se hacen constar los desmanes cometidos por el Ejército francés, mandado por el general Soult, que entró en aquella parroquia, el 3 de junio de dicho

viene a restaurar y revivir el espíritu tradicional y a impulsar la cultura patria, y está decidido a que no desaparezca, ni el recuerdo de lo definitivamente perdido, ni esas reliquias de la cultura, que aún mutiladas y hechas pedruzcos, tienen un gran valor sentimental, histórico y científico.

En esta provincia, de los monumentos arqueológicos comprendidos en catálogo, se realizó de histórico-artístico, se reparó y restauró, dirigidas por el arquitecto conservador de la zona señor Ferrán, en la iglesia de San Salvador de Vilar de Donas, y de los de la puerta Norte de nuestra Catedral Basílica, todos debidos a obra manual de la cerrajería del país, que acusa los adelantos de esta industria en aquellos tiempos.

Del precioso Claustro ojival de la parte Sur, con sus 24 bóvedas de sillera, realizadas de grandes pías, de nervaduras de sillera, de que nos dan memoria descripciones del antiguo monasterio, sólo quedan ruinas. Del otro claustro, más moderno, Remanente quedan todavía en pie algunas arcadas en planta alta y baja, que bien claramente dan idea, de la importancia y grandeza que tuvo este Monasterio.

Son de bastante consideración, las obras que hay que efectuar, para dejar en debidas condiciones su iglesia, obras, que al igual de las de Vilar de Donas, no dudamos han de proseguir, tan pronto las circunstancias lo permitan, como así bien, se llevarán a cabo otras, de menos coste, en distintas iglesias de nuestra provincia, que la Junta Superior del Tesoro Artístico, debidamente informada por la Junta Local, ha de atender seguramente, en defensa del patrimonio artístico español, que de un modo tan mediato, ha tratado de salvaguardarse, con las previsoras y acertadas medidas, adoptadas por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado.

Entre estas iglesias se halla la de San Juan de Puertomarín, otro ejemplo románico de fines del siglo XII a primeros del XIII, enlavada en la histórica villa de este nombre, en el camino francés de las antiguas peregrinaciones compostelanas. Pertenece, primeramente, a la Orden de Santiago y más tarde, a la de San Juan de Jerusalén, tal vez al crearse la Encomienda de Puertomarín y el Hospital, cuyas casas mandó hacer el Comendador don Juan Piñero, en el siglo XVI.

La iglesia de San Juan de Puertomarín, que antes figuró bajo las advocaciones de San Nicolás y San Julián, es obra de gran valor arquitectónico y arqueológico, por ofrecer, en su construcción y en sus pórticos, motivos decorativos, admirablemente ejecutados, no sólo por la composición, pues incluso en el principal, figuran los veinte y cuatro ancianos de la Apocalipsis, como en el famoso Pórtico de la Gloria de la Catedral de Santiago, sino también, por la finura y belleza en la ejecución, principalmente en los adornos de las arquivoltas y en la fronda y figuras de los capiteles, a lo que se presta grandemente la clase de piedra caliza de que está construida esta iglesia.

Para que el hermoso rosetón de la fachada principal, luzca en forma debida, es preciso quitar el macizado de ladrillo que cubre la mayor parte de su calado y que debe de ser sustituido por cristalería artística adecuada, que permita el paso de luz al interior del templo y presente este rosetón, con toda la esbeltez de su trazado. Otras más, hay que realizar en esta iglesia, entre ellas, una de bastante

formas, los preciosos elementos ornamentales que contiene este interesante monumento, de los cuales son dignos de especial mención, el airoso rosetón de la fachada principal, las artísticas puertas laterales, de arquivoltas semicirculares y el pórtico principal, de arcos abocinados de medio punto, sobre tres paires de columnas, con hermosos herrajes medioevales, del orden de los de la iglesia de Vilar de Donas, y de los de la puerta Norte de nuestra Catedral Basílica, todos debidos a obra manual de la cerrajería del país, que acusa los adelantos de esta industria en aquellos tiempos.

Del precioso Claustro ojival de la parte Sur, con sus 24 bóvedas de sillera, realizadas de grandes pías, de nervaduras de sillera, de que nos dan memoria descripciones del antiguo monasterio, sólo quedan ruinas. Del otro claustro, más moderno, Remanente quedan todavía en pie algunas arcadas en planta alta y baja, que bien claramente dan idea, de la importancia y grandeza que tuvo este Monasterio.

Son de bastante consideración, las obras que hay que efectuar, para dejar en debidas condiciones su iglesia, obras, que al igual de las de Vilar de Donas, no dudamos han de proseguir, tan pronto las circunstancias lo permitan, como así bien, se llevarán a cabo otras, de menos coste, en distintas iglesias de nuestra provincia, que la Junta Superior del Tesoro Artístico, debidamente informada por la Junta Local, ha de atender seguramente, en defensa del patrimonio artístico español, que de un modo tan mediato, ha tratado de salvaguardarse, con las previsoras y acertadas medidas, adoptadas por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado.

Entre estas iglesias se halla la de San Juan de Puertomarín, otro ejemplo románico de fines del siglo XII a primeros del XIII, enlavada en la histórica villa de este nombre, en el camino francés de las antiguas peregrinaciones compostelanas. Pertenece, primeramente, a la Orden de Santiago y más tarde, a la de San Juan de Jerusalén, tal vez al crearse la Encomienda de Puertomarín y el Hospital, cuyas casas mandó hacer el Comendador don Juan Piñero, en el siglo XVI.

La iglesia de San Juan de Puertomarín, que antes figuró bajo las advocaciones de San Nicolás y San Julián, es obra de gran valor arquitectónico y arqueológico, por ofrecer, en su construcción y en sus pórticos, motivos decorativos, admirablemente ejecutados, no sólo por la composición, pues incluso en el principal, figuran los veinte y cuatro ancianos de la Apocalipsis, como en el famoso Pórtico de la Gloria de la Catedral de Santiago, sino también, por la finura y belleza en la ejecución, principalmente en los adornos de las arquivoltas y en la fronda y figuras de los capiteles, a lo que se presta grandemente la clase de piedra caliza de que está construida esta iglesia.

Para que el hermoso rosetón de la fachada principal, luzca en forma debida, es preciso quitar el macizado de ladrillo que cubre la mayor parte de su calado y que debe de ser sustituido por cristalería artística adecuada, que permita el paso de luz al interior del templo y presente este rosetón, con toda la esbeltez de su trazado. Otras más, hay que realizar en esta iglesia, entre ellas, una de bastante

interés, que consiste en dejar al descubierto, la puerta lateral Norte, que se halla totalmente tapiada. Tan esencial como la reparación y conservación de los templos, monumentos y objetos de arte, es el conseguir desterrar esa fobia insana e injustificada, que constituye constante amenaza a su integridad. Hay que hacer labor educativa, elevar el nivel cultural ciudadano, hasta conseguir que cada cual, sintiendo el arte y apreciándolo en todo su valor, libre de mal entendidos prejuicios, o de desmedida codicia, se constituya en ufano defensor de las riquezas artísticas del solar español. ¿Cómo? Inculcando en todo momento y lugar la idea del sentimiento artístico; a los niños, en la escuela; a los mayores, en la constante labor de los párrocos con sus feligreses; en las aulas, por profesores y catequistas, debiendo de comprenderse en las disciplinas escolares, las Bellas Artes; en fin, intensificando en los centros y organismos culturales, una obra metódica de divulgación, que lleve al ánimo de todos los ciudadanos, el conocimiento exacto del valor representativo, real y positivo de nuestros monumentos y de nuestras joyas de arte, para que puedan ser estimadas y apreciadas, no como una cosa meramente objetiva, sino como algo personal y propio, que por ser suyo y por ser de España, debe de defenderse con el mayor tesón y con todo cariño, porque con ello se defiende, avalora y beneficia el patrimonio nacional.

De este modo, contribuiremos poderosamente y en forma eficaz a nuestra grandeza, a la grandeza de esta nuestra querida Patria, una y libre, por la que todo ciudadano digno, todo buen español, debe de laborar sin regateos ni vacilaciones.

Manuel VAZQUEZ SELJAS.
Mes de julio de 1937.—Segundo año triunfal.

Hallazgo de dinero

La persona que haya extraviado una pequeña cantidad de dinero, que fué hallada en la vía pública, puede pasar a recogerla en la Administración de sete periódico, en donde se le entregará, acreditando, previamente, ser su dueño.

Se necesita ama

Se necesita ama con buenas referencias. Dirigirse al almacén de frutas de la calle de Manuel Becerra, número 6 (al lado de "EL PROGRESO")

DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital.

Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

MISAS GREGORIANAS

Darán comienzo el día 18 del corriente en la iglesia parroquial de San Froilán a las ocho y media en el altar mayor, en sufragio de LA SEÑORA Doña Manuela Rey Fernández Q. E. P. D.

Sus hijos y demás familia, Ruegan a sus amistades una oración por su eterno descanso y la asistencia a alguna de dichas misas, favor que agradecerán vivamente. Lugo 17 de agosto de 1937.

MISAS GENERALES VIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. Fulgencio Manso Rodríguez D. E. P.

Todas las misas que se celebren durante la mañana del día 18 miércoles en la iglesia parroquial de Santiago (Nova) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda y demás familia, Encarecen a las personas piadosas y de su amistad la asistencia a alguno de dichos sufragios, favor que muy de veras agradecerán. Lugo 17 de agosto de 1937.

Varios Ilmos. Srs. Obispos, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Contra todos los dolores

Cafiaspirina

BAYER

Nogales, los destrozos se limitaron a los altares de la iglesia, respetándose las imágenes; en el Ayuntamiento de Cevantes, ardió íntegramente al iglesia llamada del Castro, de alto valor artístico, en cuyos muros interiores se conservaban importantes pinturas; la iglesia de Donis, fué asaltada y quemados los objetos artísticos que en ella existían. En este Ayuntamiento, las llamas han devorado el archivo parroquial de Villacalz. Sufrieron también daños las iglesias de Meirós, en el Ayuntamiento de Caurel, a causa de incendio, extinguido con el auxilio de algunos vecinos, que acudieron rápidamente a sofocarlo; lo mismo ocurrió con la de Villamayor de Negral, en el Ayuntamiento de Guntín. El incendio se inició en la sacristía, ardiendo los ornamentos y cajonería, consiguiéndose cortar el fuego, cuando ya había empujado a extenderse a la nave de la iglesia. Destrozos se han ocasionado igualmente, en las iglesias de Sequeiros, en Quiroga, en la de Santa María de Marey del Corgo, en las de San Miguel de Figueiras y San Julián de Insua, en Taboada y en el archivo parroquial de la de Nogueira, en Chantada.

En el Ayuntamiento de Paradelá, lugar de Castro de Rey de Le-

año, permaneciendo allí, acampado, por espacio de siete días.

La Junta provincial de Cultura Histórica y del Tesoro Artístico de Lugo, encargada de dar cumplimiento en esta provincia, a las disposiciones dimanadas de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, ha visitado todas estas iglesias, en recogida de datos, para redactar el inventario gráfico, bibliográfico, artístico, arqueológico y documental, de los daños causados en estos monumentos y archivos, inventario que en breve ha de ser elevado a la Comisión de Cultura y Enseñanza de la expresada Junta.

Quiere el Generalísimo, nuestro ilustre Caudillo Franco, que en la nueva España, se realice obra fecunda y, al propio tiempo que atiende a la vanguardia, los órganos del Estado, se preocupan de remover, encauzar y preparar, con una sana y depurada legislación, la obra administrativa, económica y social, preocupándose de salvaguardar, recuperar o defender, cuantos valores constituyen el Tesoro Nacional. En cuanto a lo histórico y artístico, son varias las disposiciones dictadas, todas tendentes a este fin, ya que, como en el preámbulo de alguna de ellas, se dice, el nuevo Estado español

En la iglesia de este Monasterio, tenían sepultura general los Caballeros de Santiago, que vivían en los conventos de Galicia, y así, al realizarse ahora las obras de rebaje de tierras del pavimento de las naves y ábsides, se recogieron distintas pldras sepulcrales, con inscripciones funerarias y una campa de sepulcro, con gran figura en relieve de Caballero de la Orden, en traje guerrero, espadón sobre el pecho y con la correspondiente inscripción dedicatoria.

Otra de las iglesias, también en restauración, es la de Santa María de Meira, uno de los monumentos románicos más interesantes de Galicia, de franca escuela borgoñesa, en su estructura arquitectónica, cuya fundación, como Monasterio de San Benito, data del año 997, entrando en 1142 en la reforma del Cister y que, en el año 1600, fué destinado a colegio de Fillosía.

Hermosísima es en verdad esta iglesia, de Cruz latina, cuyas tres amplias naves, de nueve compartimientos y cinco capillas, de forma semicircular, la central, y rectangulares las laterales, necesitan estar en una reparación, bien dirigida y ejecutada, como es de esperar ha de hacerse, bajo la dirección del señor Ferrán, encargado de estas obras, atendándose, además a reparar daños, que la acción del tiempo ha causado en la fábrica de este templo, haciendo resaltar, exentos de absurdos encañados, o de desafortunadas re-

PERDIDA

La persona que haya perdido un bolso con una medallita y una pequeña cantidad de dinero puede recogerla en la Administración de este periódico.

Clases particulares

Glicerio Albarrán Puente
Bolaño Ribadeneyra, 7, duplic. 1.º

IMPORTANTE

SE VENDE una casa de planta baja, tres pisos altos y desván, existente en sitio céntrico de esta capital, propios sus bajos para industria. Libre de gravámenes.

Dirigirse a la Agencia Reija, calle de San Marcos, 27 primero. Tel. 28. LUGO.

Para que el hermoso rosetón de la fachada principal, luzca en forma debida, es preciso quitar el macizado de ladrillo que cubre la mayor parte de su calado y que debe de ser sustituido por cristalería artística adecuada, que permita el paso de luz al interior del templo y presente este rosetón, con toda la esbeltez de su trazado. Otras más, hay que realizar en esta iglesia, entre ellas, una de bastante

SE compran frascos vacíos para tinta

SE pagan bien en la Librería y Papelería

CELTA

San Pedro, 6.-LUGO

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos

SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Monet, y el primer piso de la casa número 8 de la calle de la Reina. Informar en la Avenida de Monet, 11-primero derecha.

SE ARRIENDAN dos garajes en la calle del Cuartel, frente a Quiroga Ballesteros. Informar en la calle de Armañá, 1.

SE ALQUILAN bajos en sitio céntrico de esta ciudad, con mostrador y estantería, propios para bar y ultramarinos. Para informes dirigirse al señor Gómez, apartado de Correos 74, Lugo.

SE ARRIENDA primer piso en Monet, 15. Muy amplio, con cuarto de baño y económico.

SE ARRIENDAN las casas denominadas de "Alvarín" de las Arietas frente a la carretera de Puertomarín, propias para industria y cualquiera clase, con sus correspondientes viviendas y demás accesorios. Para informes, Cruz, número 22.

Venditas

SE HACE de la casa número 2 de la calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes, Benjamin F. Sio y Compañía "Bazar" tras Puertomarín.

SE ALQUILAN los bajos de la casa número 11 de Quiroga Ballesteros, muy propios para comercio de ultramarinos. Informar en la misma casa, segundo piso.

SE VENDE

SE VENDE, juntas o separadamente, dos casas, señaladas con los números 2, del Carril de los Hornos y 67 de la calle de la Ruaynueva de esta ciudad, libres de gravámenes. Dirigirse a la Agencia Reijas, calle de San Marcos, 27, primero, teléfono 28. Lugo.

SE VENDE dos solares, juntos o separados, en la calle de San Froilán. Informa el procurador don Dositeo López Díaz, Ronda de Castilla, 12.

SE VENDE hermosa casa de recreo con huerta, casa de labranza, otras dependencias, era de majar, cerrada y magnífica propiedad a su alrededor a ocho kilómetros de la capital por carretera, dándose facilidad de pago. Informar en el Hotel Comercio, Plaza de España, número 13.

SE VENDE dos casas de un piso, próximas a la Puerta de San Pedro, y otra de nueva construcción de un piso y huerta cerrada con pozo, frutales y parrales. Informa el procurador don Dositeo López Díaz, Ronda de Castilla, 12, Lugo.

Se vende por enfermedad una propiedad de 190 metros cuadrados con tres casas de piso alto y balcones a la vía pública, que sirve para almacenes o cualquiera establecimiento, libre de pensión, informando su propietario en la misma Carretera de Castilla, número 11.

COCINERA

COCCINERA joven se ofrece para cocinar u otros trabajos. Informes calle de la Catedral número 5.

EXTRAVIO de una vaca de dos años, color castaño, y blanca por la cabeza. La persona que sepa de su paradero puede entregarla o dar razón a su dueña María Rodríguez, Puente de Otero (Castro de Rey), en donde se le gratificará.

NECESITA usted afilar, niquelar, cromar alguna pieza? Visite el "Cromo Americano", La Coruña, "Cromo Americano", Poz Gómez, número 14, La Coruña. Sucursal en Lugo. San Pedro, 30.

CAZADORES. Vendo perros de raza "Seter", de pelo largo y corto, de ocho meses y de uno. Barrio del Polvorín, 11. Lugo.

SE TRASPASA Hotel Moderno. Informar en el mismo, calle Calvo Sotelo, número 16, Lugo.

PERDIDA de llaves. Se ruega a la persona que hubiese encontrado un llavero con cinco llaves que se extravió desde la Rinconada del Miño por la Plaza de España, Reina hasta el Bazar Los Chicos, las entregue en esta Administración en donde se le gratificará.

EL SOLDADO

D. Víctor Cabanas Abuín

Murió por Dios y por la Patria el día 6 de mayo en Pinto, frente de Madrid

D. E. P.

Sus padres D. Angel Cabanas Vila y D.ª Filomena Abuín, sus hermanos D. Angel, D. Antonio, D.ª Dulcinea y doña Avelina, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán a las diez de la mañana el miércoles en la iglesia parroquial de San Martín de Carballido, favor que agradecerán vivamente.

Carballido 17 de agosto de 1937.

EL SEÑOR

D. Anonio Fernández Mourelo

Ha descansado en la paz del Señor, en su casa de Bóveda, el día 14 de agosto de 1937

después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su esposa D.ª Flora López Gómez; hijos Elvira, Enrique, Gloria y Antonia; hijo político Domingo Tallón; hermanas políticas Aurora y Antonia,

Al participap a sus amigos la dolorosa pérdida, ruegan le ecomienden a Dios en sus oraciones.

Bóveda 17 de agosto de 1937.

LA SEÑORA

D.ª M.ª de la Concepción Basabru y Alenza

VIUDA DE VARELA PORTAS

Falleció en la madrugada del día 15 de los corrientes

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Sus hijos D.ª Celia, D. José y D.ª Mercedes; hijos políticos D. Victor Basanta Silva y D.ª Josefa Pardo y Pardo, nietos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y demás personas piadosas se sirvan asistir a algunas de las misas que se celebrarán mañana miércoles en la S. I. C. B., iglesia de los PP. Franciscanos y parroquial de San Froilán, atención que vivamente agradecerán.

Lugo 17 de agosto de 1937.

En la Capilla de Vilane (Antas de Ulla) se celebrarán misas gregorianas en sufragio de la difunta.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Lugo y Mondoñedo se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Varios

EXTRAVIO de un perro pequeño ratonero que entiende por Ovieo. Se gratificará a quien lo entregue en Emilio Castelar, 5.

PELUQUEROS

pedid "Radiofix" para todos los aparatos y sistemas y "Antina" para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería. (Guipúzcoa).

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Luis Osés Pedroso

ODONTÓLOGO

Que falleció el día 15 de agosto de 1936

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su esposa, su hijo, sus hermanos, hermana política, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a las personas piadosas y de su amistad la asistencia al funeral de aniversario que se celebrará en la iglesia de los PP. Franciscanos, a las once de la mañana, el día 18, y a las misas que se celebre el día 19 de ocho a oncen en el mismo templo, favores que agradecerán.

Lugo 17 de agosto de 1937.

El Excmo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

D. Víctor Cabanas Abuín

Murió por Dios y por la Patria el día 6 de mayo en Pinto, frente de Madrid

D. E. P.

Sus padres D. Angel Cabanas Vila y D.ª Filomena Abuín, sus hermanos D. Angel, D. Antonio, D.ª Dulcinea y doña Avelina, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán a las diez de la mañana el miércoles en la iglesia parroquial de San Martín de Carballido, favor que agradecerán vivamente.

Carballido 17 de agosto de 1937.

LA SEÑORA

D.ª M.ª de la Concepción Basabru y Alenza

VIUDA DE VARELA PORTAS

Falleció en la madrugada del día 15 de los corrientes

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Sus hijos D.ª Celia, D. José y D.ª Mercedes; hijos políticos D. Victor Basanta Silva y D.ª Josefa Pardo y Pardo, nietos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y demás personas piadosas se sirvan asistir a algunas de las misas que se celebrarán mañana miércoles en la S. I. C. B., iglesia de los PP. Franciscanos y parroquial de San Froilán, atención que vivamente agradecerán.

Lugo 17 de agosto de 1937.

En la Capilla de Vilane (Antas de Ulla) se celebrarán misas gregorianas en sufragio de la difunta.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Lugo y Mondoñedo se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

D. Anonio Fernández Mourelo

Ha descansado en la paz del Señor, en su casa de Bóveda, el día 14 de agosto de 1937

después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Su esposa D.ª Flora López Gómez; hijos Elvira, Enrique, Gloria y Antonia; hijo político Domingo Tallón; hermanas políticas Aurora y Antonia,

Al participap a sus amigos la dolorosa pérdida, ruegan le ecomienden a Dios en sus oraciones.

Bóveda 17 de agosto de 1937.

LA SEÑORA

D.ª M.ª de la Concepción Basabru y Alenza

VIUDA DE VARELA PORTAS

Falleció en la madrugada del día 15 de los corrientes

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

D. E. P.

Sus hijos D.ª Celia, D. José y D.ª Mercedes; hijos políticos D. Victor Basanta Silva y D.ª Josefa Pardo y Pardo, nietos, y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y demás personas piadosas se sirvan asistir a algunas de las misas que se celebrarán mañana miércoles en la S. I. C. B., iglesia de los PP. Franciscanos y parroquial de San Froilán, atención que vivamente agradecerán.

Lugo 17 de agosto de 1937.

En la Capilla de Vilane (Antas de Ulla) se celebrarán misas gregorianas en sufragio de la difunta.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Lugo y Mondoñedo se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

VENTA

Número suelto del día, 15 céntimos
Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

El Progreso

SUSCRIPCION

En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes
Fuera, 7'50 pesetas trimestre

CIUDAD

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

El principal deber de cuantos permanecemos en la retaguardia, tranquila y pacífica gracias al marcial y heroico esfuerzo de los que combaten en los frentes...

En Lugo se ha establecido ya la Delegación provincial y ha comenzado inmediatamente a actuar con entusiasmo en su honroso y delicado cometido.

En el día de ayer y para solemnizar la festividad del día, se realizó por dicha Delegación un reparto de obsequios a los heridos hospitalizados en los diversos edificios habilitados al efecto.

Ya en marcha la obra, la Delegación provincial se dirige a todo el pueblo de Lugo esperando de su patriotismo tantas veces demostrado que contribuirá a proporcionar medios para que el importantísimo servicio que realiza se pueda llevar a cabo con toda la amplitud necesaria y que merecen los valientes soldados y milicianos que están alcanzando para España tan magníficos laureles...

UNA BODA

El domingo, día 15, en la parroquia de San Pedro, de esta ciudad, y ante el altar de la Purísima, artísticamente adornado, se verificó el enlace matrimonial de la señorita Concha Fernández Bal con el joven don Manuel Lage Roca, empleado de los almacenes "La Gran Bretaña".

Después de la religiosa ceremonia se trasladaron en unión de sus numerosas amistades al Hotel Universal, en donde fué servido un espléndido lunch.

Crónica de sociedad

LOS QUE VIAJAN

Se encuentra en Lugo, procedente de Toledo, el secretario del Gobierno civil de aquella provincia señor Afán de Rivera, que pasará aquí unos días al lado de su familia.

Tinta rápida negra para teñir artículos de piel DROGUERIA GALAICA (Frente a la Diputación)

GRATUITAMENTE A todo poseedor de un aparato de Radio se entrega una lista de Estaciones en TALLER OFICIAL PHILIPS 254 Reparación con garantía de toda clase de Aparatos de Radio Casa Standard: Moret, 10.-T. 179

Con extraordinaria solemnidad se celebró el domingo en la Basílica la fiesta de la Virgen de los Ojos Grandes, patrona de Lugo

Extraordinario esplendor revistieron los diferentes actos celebrados el domingo en la Catedral con motivo de la festividad de la excelsa patrona de Lugo, la Santísima Virgen de los Ojos Grandes.

MISAS DE COMUNION

Por la mañana, a distintas horas, se celebraron misas de comunión, siendo muchos centenares de fieles los que se acercaron a comulgar.

A las ocho se efectuó la misa de comunión general que dijo el canónigo de la Basílica M. I. señor don Andrés Castro Prado, asistido de los beneficiados señores de la Iglesia y Souto.

MISA MAYOR Y PROCESION DE MINERVA

A las diez de la mañana, después de cantarse la Tercia solemne, se verificó por el interior del templo la procesion de capas.

Cursillos de Formación del Magisterio

Ayer a las diez de la mañana dieron comienzo en el Cine España de esta capital, los cursillos de formación del Magisterio, asistiendo gran número de maestros de la provincia y también muchos de otras regiones gallegas.

Después desarrollaron de una manera admirable sus temas correspondientes, el M. I. señor don Gregorio Saavedra Ascariz, canónigo penitenciario de la S. I. C. B. y la señorita María Padron González, profesora de la Escuela Normal, tratando el primero de estos conferenciantes de los diversos conceptos y definiciones de la Religión, así como de su origen y génesis, exponiendo de una manera clara y precisa la necesidad de la Religión y su periodicidad sobre las demás, resultando una conferencia de gran valor educativo.

La señorita Patrón González, después de dirigir un saludo al Magisterio, demostrando su satisfacción por verse de nuevo entre los maestros, entró a desarrollar el tema "La ciudad en el mundo romano y en el pueblo visigótico", que inició con las palabras de Aurelio Prudencio "España tierra bendita entre todas las naciones" haciendo un estudio detallado y perfecto, que revela sus grandes conocimientos sobre estos asuntos históricos. Ambos oradores fueron largamente aplaudidos.

A las cuatro de la tarde se verificó la segunda sesión de estos cursillos, haciendo uso primeramente de la palabra el inspector jefe, señor García Ojeda, quien trató del tema "Nociones sobre el cuerpo humano y en especial sobre su sistema nervioso".

Finalmente después de un breve descanso, desarrolló su conferencia la profesora de la Escuela Normal doña Marcelina Díaz Gayoso, siendo el tema "La Pedagogía en Oriente y en Roma". Su reconoci-

Nuestra Señora de los Ojos Grandes

El numeroso auditorio le escuchó con gran fervor. La capilla de voces interpretó formidablemente bajo la experta dirección del maestro Tápicas la partitura de una misa del maestro señor Goicoechea.

Oñció en este acto y condució el Santísimo bajo palio, revestido de pontifical, el excelentísimo señor obispo de la diócesis don Balduino Navarro.

LA NOVENA

Por la tarde, a las ocho, tuvo lugar en la capilla mayor el ejercicio de la novena de los Ojos Grandes correspondiente al último día.

Se rezó la estación, rosario y novena, predicando a continuación con su peculiar elocuencia un brillante sermón del R. P. Cuervo. Finalmente se efectuó la Reserva, en la que ofició revestido de pontifical el prelado de la diócesis.

Después de cantarse por la capilla el Genitori de Goicoechea, el señor obispo dió la bendición con el Santísimo al numeroso concurso de fieles que asistía a los cultos, finalizando así los actos de la festividad de nuestra patrona.

Jefatura de Requisa de Lugo

Relación de coches que en fin de prestar servicio durante el mes de septiembre próximo, tienen que hacer su presentación en esta Jefatura el día 25 del actual para proceder a su previo reconocimiento, previniéndose que la falta de presentación será debidamente sancionada y los coches incautados por el Servicio de Recuperación.

Turismo, LU: 650 930 770 1034 1101 1188 1175 1548 1562 814 1829 1842 1860 1867 1918 1944 1052 1999 2229 2231 1431 2252 1317 2276 2284 2289 1427 1504 1617 y B.-46328.

Camiones, LU: 1152 1479 1208 1236 562 1248 1255 1269 1374 1354 1367 1764 1392 1902 1406 1636 16678 1458 1418 1526 1566 1541 1545 1784 1597 1207 1366. OR.-1650 y 1519. C-5036.

Omnibus o mixtos, LU: 2183 2079 558 1814 1095 1270 1321 2020 1444 1709 1752 1660 1697 1763 1989 2049 y 2069. OR-1704 1318 y 4996.

Para teñir en negro Tintes "El Gallo" El mejor negro que se fabrica DROGUERIA GALAICA

Lea usted EL PROGRESO, diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solitudes al apartado 102 Salamanca

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solitudes al apartado 102 Salamanca

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

MILICIA NACIONAL

Servicio del día 17 de agosto de 1937:

Jefe de día, Antonio Vázquez Fernández. Imaginaria, Julio Iribarren.

Turno tercero, de 14 a 20

Cabo de cuartel, José Gómez. Militantes: Eduardo Grandio, David Vila, Pedro Moratino, José Busca, Alejandro Maestro Santamaría, Gustavo Sánchez López, Alvaru Díaz, Dionisio Meyer Berzosa.

Maternidad, Germán Jato. Tren de las 16, José Sopena. Tren de las 19,45, Amando Rodríguez.

Cuarto turno, de 20 a 2

Cabo de cuartel, José Goy. Militantes: Javier Pardo y Pardo, Dionisio Zuluaga, Manuel Díaz Alonso, Arsenio Cedrón, Manuel Ballón, Manuel Ferrero Salgado, Luis F. Ocaña, José Roca Paz, Rodolfo Boch Gama, Antonio López Pallín, David Reija y Manuel Folguera.

Maternidad, David F. Alonso. Tren de 22,15, Antonino Pérez Fafián.

Servicio para el día 18

Primer turno, de 2 a 8

Cabo de cuartel, Ramón Cancio. Militantes: Jesús Herrero, José Ramón Díaz, Daniel Cayón, José Díaz Alonso, Manuel L. Fernández, Maximino Piñero, Juan Vilanova y un requeté.

Maternidad, Jesús Cora Vigo. Segundo turno, de 8 a 14

Cabo de cuartel: Lorenzo Barreiro. Militantes: David F. García, Eduardo R. Lameiro, José Ferrero, Julio N. Regüela, Adolfo Borrego, Manuel L. Troncoso, Casto González y un requeté.

Maternidad, José R. López Masada. Tren de las 10,50: Carlos Rodríguez.

ANTIAERONAUTICA

Servicio para el día 17 de agosto de 1937:

Jefe de servicio, Carlos Pardo Menéndez.

Turno de 6 a 14: Torre: José López Rubinos y Fernando Castellanos.

Central: Serafin Veiga Cobas y Antonio Quintana.

Turno de 14 a 22: Torre: José Regueiro y Juan Rodríguez Silva.

Central: Casimiro Fernández y Pedro Pineda Vives.

Turno de 22 a 6: Ramón Baamonde, Ramón Solán Castro, Vicente Magadán y Gonzalo Vázquez Arias.

Donativos recibidos para los comedores de Auxilio de Invierno

Droguería Galaica, 10 pesetas; Lolina y José Bengoela, tres lacos; camarada Camilo Losada (sacerdote), 93 pesetas, importe de su haber.

El señor alcalde de Pantón, 231 pesetas por suscripción verificada en dicho Ayuntamiento.

Gorros para baño Gran surtido DROGUERIA GALAICA

Plato Unico y Dia sin Postre Impresos ya los nuevos formularios de la recaudación semanal que ha de verificarse en hoteles, hospedajes, restaurantes, casas de comidas y establecimientos similares, puedan del ramo recogerlos, desde hoy día 18, en la imprenta de Gerardo Castro, debiendo tener presente, que según orden del Gobierno general de 16 de julio último ("Boletín Oficial" número 271), habrán de contribuir los lunes con el 10 por 100 de cada comida suelta que sirva, y con el 5 por 100 de la pensión completa, en concepto de postre; y los viernes con el 40 por 100 de cada pensión completa, y 30 por 100 de cada comida suelta, en concepto de plato unico.

Las imprentas que deseen formularios pueden pedir modelo en el Gobierno civil (Oficina recaudadora). Lugo, 16 de julio 1937.

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solitudes al apartado 102 Salamanca

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solitudes al apartado 102 Salamanca

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solitudes al apartado 102 Salamanca

SE DESEA contratar servicios fotográficos de Cataluña, sepan manejar máquina Leica. Har de ser personas activas y de gran eficiencia profesional. Dirijanse solitudes al apartado 102 Salamanca

El Excmo. Sr. Obispo de Oviedo murió a consecuencia de un grave accidente automovilista

En las primeras horas de la mañana de ayer se recibió en el Palacio Episcopal la triste noticia referente a un grave accidente ocurrido al automóvil en que viajaba el excelentísimo señor obispo de Oviedo, doctor Justo Echeguren Aldama.

Según dicha noticia el percance se registró a un kilómetro de Luarca. Anteayer por la tarde se dirigía en auto a León el doctor Echeguren, cuando al llegar al lugar del accidente, se interpusieron inopinadamente ante el vehículo dos chiquillos, y el chofer, a fin de evitar el atropello de aquéllos, hizo un rápido viraje con el volante, a consecuencia del cual el coche se salió de la carretera, yéndose por un desmonte.

A consecuencia de este accidente, el chofer murió instantáneamente, resultando el señor obispo de Oviedo gravísimamente herido. El doctor Echeguren fué rápidamente trasladado al hospital de Luarca, donde dejó de existir ayer a media noche.

La triste noticia, que circuló con gran rapidez, produjo hondo pesar en toda la Asturias liberada y en nuestra ciudad. Hoy se celebrarán en Luarca actos de su entierro con toda solemnidad. El doctor Echeguren Aldama era obispo de Oviedo desde mayo del año de 1935.

Que Dios le haya acogido en su seno.

Radio Lugo.-"Ondas Azules"

AL SERVICIO DE F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Programa para el día 17 de agosto de 1937.-Emisión de sobremesa

2: Apertura de la estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico.

2:25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado).

3: Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

9: Apertura de la estación. Música variada.

9:15: Crónicas de actualidad y noticiario.

9:35: Recital de canto a cargo de la señorita Arta Fernández y una camarada de la Sección Femenina que interpretarán, la primera, "Carro del Sol", acompañada al piano por la señorita Matilde Fontán. "Ven a recordar", canción de A. Balbás. La camarada de la Sección Femenina interpretará: "Risas de Payaso", original de Balbás, acompañada al piano por el autor, y el tango "Alma del bandoleón". Durante los intermedios, recital de acordeón-piano por Balbás.

10: Notas e informaciones de interés.

10:30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano, jefe del Ejército del Sur.

11:15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiario y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra).

12: Cierre de la estación.

Programa para el día 18 de agosto de 1937.-Emisión de sobremesa

2: Apertura de la estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico.

2:25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado).

3: Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

9: Apertura de la estación. Música variada.

9:15: Crónicas de actualidad y noticiario.

9:35: "Los caminos de la victoria", conferencia a cargo del muy ilustre señor don Angel Garrote, canónigo de la S. I. C. B.

10: Notas e informaciones de interés.

10:30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano.

11:15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiario y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra).

12: Cierre de la estación.

Programa para el día 18 de agosto de 1937.-Emisión de sobremesa

2: Apertura de la estación. Carteleras teatrales. Boletín meteorológico.

2:25: Retransmisión de Radio Nacional de España. (Noticiario, propaganda anticomunista y anecdótico del soldado).

3: Emisión especial para hospitales.

Emisión de la noche

9: Apertura de la estación. Música variada.

9:15: Crónicas de actualidad y noticiario.

9:35: "Los caminos de la victoria", conferencia a cargo del muy ilustre señor don Angel Garrote, canónigo de la S. I. C. B.

10: Notas e informaciones de interés.

10:30: Retransmisión de la charla del excelentísimo señor don Gonzalo Queipo del Llano.

11:15: Retransmisión de Radio Nacional de Salamanca. (Noticiario y comentarios. Parte oficial y crónicas de guerra).

12: Cierre de la estación.

DE LA VIDA DEPORTIVA

El partido del domingo

El pasado domingo se celebró el anunciado encuentro entre los equipos representativos de los SEU de Montforte y de esta capital.

En el palco presidencial, que se hallaba engalanado con las banderas nacional y del SEU, se encontraban la jere camarada de la Sección Femenina de F. E. T., camarada Fina Castro de Gallego, las jeres camaradas de las Secciones Femeninas de F. E. T. y del SEU de Montforte, camaradas Hortensia Rueda y Carmen Pozo, respectivamente, el jefe camarada de F. E. T. de Montforte, camarada Alfredo Borrego, jefe provincial del SEU de Lugo, jefe provincial del SEU de Montforte camaradas Moutre y Taboada, secretario provincial de Flechas camarada Germán Quintana, jefe camarada de Flechas camarada Verísimo Vázquez, la jefe camarada de Flechas de Montforte camarada Trini Yáñez, las camaradas de la Sección Femenina de la ciudad del Cabe Amelia y Maruja Ferro, Maruja García, Concha Borrego, Elena Miguez, Teresa García y las lucenses María del Carmen Gallego y Emilia Rodríguez.

Al saltar al terreno ode juego los equipos formaron delante de la tribuna y saludando a la romana dieron los gritos reglamentarios.

Entre los capitanes de ambos equipos se cruzaron ramos de flores que entregaron a las camaradas Carmen Pozo y Carmen Gallego, que fueron las encargadas de dar el "kio".

Los equipos alinearon en la siguiente forma:

SEU de Montforte, Ismael, Gueche, Moreno, Núñez, Carril, Plano, Milcho, Ferrajes, Lafuente, Adolfo y Benjamin. En el segundo tiempo, Moreno, lesionado, se retiró del campo pasando a ocupar su puesto Milcho y el de éste Pelos.

SEU de Lugo: Llamas, Trabada, Guiltán I, Montenegro, Guiltán II, Llana, Javier, Borrego, Rubio, Alonso y Cholo.

El primer tiempo concluyó con el resultado de dos a cero favorable al equipo local. Los dos tantos fueron marcados por Rubio en forma magnífica.

En la segunda parte cada equipo marcó un goal, el de los lucenses por mediación de Cholo y el de los forasteros por Pelos de un fuerte chut.

El partido finalizó, por tanto, con la victoria del equipo del SEU de esta localidad, por tres tantos a uno.

Todos los jugadores de ambos bandos jugaron con mucho entusiasmo y reinó entre ellos la más perfecta camaradería.

En el primer tiempo arbitró el lucense Campos y en el segundo el montfortino Losada, haciéndolo ambos con imparcialidad y acierto.

Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

De la Policía urbana

Multas

Fueron multados por la Alcaidía por infracción de las Ordenanzas municipales, Hijo de don Genaro, 5 pesetas; Luisa Pemas, 5 pesetas.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 41 reses vacunas y 42 cerdos. Entraron en la Plaza de Abastos 1500 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Hoy: Santos Liberato, Bonifacio, Servo, Rogato, Rústico, Septimio, Miron, mgrs.

Salé el Sol a las 5,26 y se pone a las 19,11. La Luna sale a las 15,00 y se pone a las 0,40. Luna llena el día 22.

Restaurantes

Mariscos y fiambras. Langostinos. Platos para hoy: Langosta a la americana, paella a la valenciana, pollo, pichones estofados, llameros en su tinta, merluza mayonesa, bisté a lo Fornos, imperiales, angulas fritas, lucernas a la flamenca, calamares fritos.

Se sirve a domicilio. Nota.-Pavias gallegas.

Domingo: Festividad de la Virgen de los Ojos Grandes. La Patrona de Lugo fué visitadísima durante todo el día en su capilla de la Catedral. Lucía su hermosa y variosa corona y estaba toda la imagen cuajada de relucientes alhajas. Los cultos que en su honor se celebraron resultaron muy solemnes, ofreciendo el altar un efecto sorprendente, lleno de flores blancas y luces.

Muchísima gente de Lugo se trasladó a la Coruña para asistir a la corrida benéfica que allí se celebró.

Los chicos de S. E. U. de Montforte y los de S. E. U. de Lugo tuvieron un partido de fútbol en el Campo del Polvorín.

Los espectáculos, muy animados, lo mismo que los paseos celebrados en la Plaza de España y en la calle de la Reina.

Lunes: Nos sorprendió y entristeció la noticia de la muerte del señor obispo de Oviedo, quien dirigiéndose en automóvil de Luarca a León, a su propia distancia de aquel pueblo asturiano, sufrió un accidente de automóvil, sufriendo de existir a los pocos momentos.

La mayor parte de los maestros y maestras de la provincia se encuentran en Lugo con motivo de la celebración de los cursillos de formación del Magisterio, cuyos primeros actos tuvieron lugar ayer.

Continuó el buen tiempo, amagando malo para la agricultura, y la animación callejera.

Asociación Mutua de Construcciones de España

Señor Director de EL PROGRESO LUGO.

Habiéndose constituido la A. M. C. E. (Asociación Mutua de Construcciones de España), con domicilio provisional en el Hotel Español de Valladolid y deseando ser conocida su existencia, especialmente por los lectores del diario que dirige usted tan dignamente, rogamos muy encarecidamente la publicación en sus columnas, de la presente.

Su desenvolvimiento legal está dirigido por un Consejo de Administración; el económico, por medio de las cuotas de sus asociados a saber: Pesetas, 20 de ENTRADA y 2 semanales. Su objeto es proporcionar viviendas a la clase obrera y media, con el mayor número posible de comodidades dentro de un ángulo relativamente económico. Por su finalidad, sus viviendas estarán acogidas al máximo de beneficios por lo que se refiere a Impuestos, Salubridad e higiene. Es propósito firme, dedicar la planta baja de las manzanas a locales escolares para disfrute de los hijos de aquellos que las habitan.

El procedimiento de adjudicación de viviendas es el de sorteo, y pago durante diez años, de 60 pesetas y 5 años otros más a 50 pesetas. (Mensuales).

Las viviendas en sí valen más que la cantidad a satisfacer por el asociado, si bien la Mutua juega la diferencia, por lo que se puede construir gran número a la unidad, aparte de los beneficios que obtenga por la construcción de obras a contrata, que pasan a engrosar el fondo común de la Asociación.

Confiamos que por el carácter bondadoso y patriótico de esta Mutua, dé cabida a la presente en su importante diario, aprovechando con agrado el motivo para ofrecerle de usted muy atentos y afectuosos saludos. A. M. C. E. -Angel Gómez-Camínero y Marqués. Presidente.

De la Policía urbana

Multas

Fueron multados por la Alcaidía por infracción de las Ordenanzas municipales, Hijo de don Genaro, 5 pesetas; Luisa Pemas, 5 pesetas.

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público 41 reses vacunas y 42 cerdos. Entraron en la Plaza de Abastos 1500 kilos de pescado.

ALMANAQUE

Hoy: Santos Liberato, Bonifacio, Servo, Rogato, Rústico, Septimio, Miron, mgrs.

Salé el Sol a las 5,26 y se pone a las 19,11. La Luna sale a las 15,00 y se pone a las 0,40. Luna llena el día 22.

Restaurantes

Mariscos y fiambras. Langostinos. Platos para hoy: Langosta a la americana, paella a la valenciana, pollo, pichones estofados, llameros en su tinta, merluza mayonesa, bisté a lo Fornos, imperiales, angulas fritas, lucernas a la flamenca, calamares fritos.

Se sirve a domicilio. Nota.-Pavias gallegas.